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Bezpieczeństwo w pracy

XXIII KRAJOWY ZJAZD DELEGATÓW
Kryzys gospodarczy, wzrastające bezro-
bocie, antyzwiązkowe działania – w ta-
kim otoczeniu przez ostatni rok działał 
NSZZ „Solidarność”.

15 – 16 października br., w Białymstoku 
odbył się XXIII Krajowy Zjazd Delegatów 
NSZZ „Solidarność”. W tym roku organi-
zatorem KZD był region Podlaski. Obrady 
tradycyjnie poprzedziła msza święta, pod-
czas której homilie odprawił ks. abp Sławoj 
Leszek Głódź. Arcybiskup skrytykował an-
tyzwiązkową krucjatę i pozbawianie pracow-
ników prawa do obrony swoich praw. – Idea 
społecznej solidarności zastępowana jest ego-
izmem. Pracą rządzi zysk – mówił Głódź. Na 
koniec metropolita gdański powtórzył słowa, 
które wypowiedział podczas uroczystości 31 
sierpnia br. w Gdańsku: – Sztandarów nie 
zwijajcie, jeszcze nie czas! 

Przed rozpoczęciem obrad delegaci uczest-
niczyli w uroczystości otwarcia wystawy 
poświęconej księdzu Jerzemu Popiełuszce. 
Natomiast podczas uroczystego rozpoczęcia 
obrad, delegatom towarzyszyła Marianna Po-
piełuszko, matka ks. Jerzego, którą delegaci 
przyjęli owacją na stojąco.

Z powodu choroby do Białegostoku nie 
przybył Prezydent Lech Kaczyński. Prezy-
denta reprezentował Władysław Stasiak, 
szef Kancelarii Prezydenta RP, który w swoim 
wystąpieniu zapowiedział, że Lech Kaczyński 
wystąpi z inicjatywą ustawodawczą dotyczą-
cą poprawek w tzw. ustawie antykryzysowej 
a szczególnie przepisów dotyczących czasu 
pracy i umów o pracę. Jego zdaniem kryzys 
nie może oznaczać pogarszania warunków 
pracy, czy nieuzasadnionych wypowiedzeń 
umów o pracę i obniżek płac. Stasiak podkre-
ślił również udział związków zawodowych w 
tworzeniu ładu społecznego. – Polsce potrzeb-
ne jest budowanie wspólnoty. Potrzebny jest 
ruch związkowy, potrzebna jest „Solidarność” 
– dodał. 

Delegaci na XXIII Krajowy Zjazd Dele-
gatów zapoznali się ze sprawozdaniem z prac 
Komisji Krajowej w ostatnim roku. – Minio-
ny rok oceniam jako najtrudniejszy w ten ka-
dencji! – mówił przedstawiając sprawozdanie 
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dencji! – mówił przedstawiając sprawozdanie 

Ś
dencji! – mówił przedstawiając sprawozdanie 

niadek, przewodniczący KK NSZZ 
„S”. Zgodnie z przyjętą w grudniu 2006 r. 
uchwałą Komisji Krajowej główne priory-
tety Związku to: wzrost wynagrodzeń, płacy 
minimalnej, obrona prawa pracowniczych 
i związkowych oraz rozwój związku. Prze-
wodniczący zapowiedział, że w przyszłym 
roku należy wzmóc akcję „Zorganizowani 
mają lepiej”. Chociaż jego zdaniem przyszły 

rok nie będzie łatwiejszy. – Przeciwnie – mu-
simy przygotować się, że oprócz problemów 
związanych z kryzysem z bezrobociem i ła-
maniem prawa pracy znowu pojawią się pró-
by kwestionowania prawa związku do naszej 
nazwy i naszego sztandaru – dodał.

Pod koniec pierwszego dnia KZD gościem 
był Jerzy Buzekbył Jerzy Buzekbył , przewodniczący Parlamentu 
Europejskiego, który w swoim przemówieniu
podkreślił, że nie ma starej i nowej „Solidar-
ności”. – Jest jedna Solidarność, ale mamy 
świadomość, że jest inna, bo inna jest Polska. 
To jest ten sam związek zawodowy zrodzo-
ny z poczucia godności i walki o honor i ten 
związek przyniósł wolność nie tylko naszej 
ojczyźnie, ale i całej części Europy i prze-
obraził myślenie świata – powiedział prze-
wodniczący UE.

– Jeżeli kapitalizm i kapitaliści nie biorą 
pod uwagę ludzi pracy, zawsze na tym w 
końcu przegrywają. To jest reguła, która się 
powtarza – dodał Buzek.

Zorganizowani mają lepiej 
Połowa drugiego dnia Zjazdu poświęcona 

była dyskusjom panelowym. Delegaci razem 
z ekspertami – dr Barbarą Fedyszak Radzie-
jowską, dr Ryszardem Bugajem, prof. Ju-
liuszem Gardawskim i Stephanem Portet 
zastanawiali się nad: organizacją strukturą 
i rozwojem Związku wobec oczekiwań pra-
cowników; społeczną gospodarką rynkową 
oraz rolą „S” w budowaniu społeczeństwa 
obywatelskiego. 

Wśród dokumentów przyjętych przez Kra-
jowy Zjazd Delegatów są, m.in. uchwała w 
sprawie akcji „Zorganizowani mają lepiej”; 
realizacji społecznej gospodarki rynkowej 
i bezpiecznej pracy. 

Delegaci uznali, że obowiązkiem członków 
„Solidarności” jest przekonanie pracowników, 
którzy do Związku nie należą, dlaczego warto 
być związkowcem. „Pracownikom potrzebne 
są związki zawodowe, bo to najskuteczniejsza 
forma ochrony, to narzędzie dzięki któremu 
możemy czuć się bezpieczniej. Poprawa wa-
runków pracy może się dokonać tylko wtedy, 
jeśli pracownicy będą licznie zorganizowani 
i gotowi do działania” – czytamy w uchwale 
KZD. Delegaci zobowiązali Komisję Krajową 
do kontynuowania w 2010 r. akcji „Zorgani-
zowani mają lepiej” i opracowaniu programu 
akcji. 

Bezpieczniej w pracy 
Jednym z tematów Zjazdu było bez-

pieczeństwo pracy. Delegaci domagają się 
od rządu, m.in. przyjęcia strategii na rzecz 
bezpieczeństwa pracy, nowelizacji ustawy 
o swobodzie działalności gospodarczej, za-
pewniającą dostęp kontroli PIP bez żadnych 
ograniczeń czasowych i bez wcześniejszego 
ostrzegania oraz odpolitycznienia inspekcji 
pracy. Delegaci zobowiązali struktury Związ-
ku do zgłaszania do Komisji Krajowej przy-
padków naruszania przepisów bhp. W oparciu 
o te informacje Komisja Krajowa przygotuje 
„czarną listę” pracodawców. 

Delegaci wysłuchali sprawozdania przewodniczącego KK NSZZ „Solidarność” z pracy 
Komisji Krajowej w ostatnim roku. 
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L I C Z BY  T Y G O D N I A
3280,09 wyniosło przeciętne miesięczne 
wynagrodzenie w sektorze przedsię-
biorstw bez wypłat nagród z zysku we 
wrześniu 2009 r. i wzrosło o 14,31 zł w 
stosunku do sierpnia br. 
351 zł to miesięczny dochód na członka 
rodziny uprawniający do stypendium 
socjalnego. 
182 zł wynosić będzie maksymalna wyso-
kość stypendium socjalnego dla uczniów 
i obowiązywać będzie od listopada br.
100,0 wyniósł wskaźnik cen towarów 
i usług konsumpcyjnych we wrześniu 
2009 r. w stosunku do sierpnia 2009 r. 

    

Dość eksperymentów na kolejarzach

Ku społecznej gospodarce 
Delegaci dyskutowali również na temat prak-

tycznej realizacji zapisanych w Konstytucji RP 
zasad społecznej gospodarki rynkowej, które 
w Polsce nie są realizowane. Zaprzeczeniem 
konstytucyjnych zasad są szczególnie: brak zde-
finiowanej polityki społecznej i gospodarczej; 
rosnące rozwarstwienie płacowe; niski poziom 
finansowania zabezpieczeń społecznych; niski 
i nieskuteczny poziom finansowania aktywnych 
form walki z bezrobociem; prywatyzacja usług 
publicznych; ograniczenie równego dostępu do 
usług publicznych; słabość trójstronnego dialogu 
społecznego, ograniczenie możliwości zawierania 
ponadzakładowych układów zbiorowych; system 
podatkowy, który obciąża przede wszystkim oso-
by mało zarabiające i wielodzietne; brak w pro-
gramie edukacji podstawowej wiedzy o pracy, 
gospodarce i polityce społecznej. Delegaci zo-

13 października br. kilkuset pracowni-
ków spółki PKP Polskie Linie Kolejowe 
pikietowało przed siedzibą firmy w 
Warszawie pod hasłami: Dość ekspery-
mentów na kolejarzach! Są już afery ha-
zardowa i stoczniowa. Czy będzie PKP?, 
żądając zaniechania planów likwidacji 10 
z 27 regionalnych zakładów i utrzymania 
dotychczasowych miejsc pracy. 

Związkowcy obawiają się, że planowane na 
przyszły rok zmiany organizacyjne w spółce 
doprowadzą do grupowych zwolnień. Ich zda-
niem, plany likwidacji zakładów regionalnych 
nie mają uzasadnienia. Zarząd przedsiębiorstwa 
zapewnia, że zwolnień nie będzie, a wszyscy 
pracownicy zamykanych zakładów otrzymają 
oferty pracy na innych stanowiskach.

Protestujący wręczyli prezesowi spółki 
PKP Polskie Linie Kolejowe Zbigniewowi 
Szafrańskiemu petycję, w której domagają 
się utrzymania dotychczasowych miejsc pra-
cy, zaniechania planów likwidacji oddziałów 
regionalnych spółki, podwyżek dla pracowni-
ków oraz nagród z okazji dnia kolejarza, przy-

Kalendarium
 9 października – Grupa społecznych 
inspektorów pracy i branżowych koor-
dynatorów ds. bhp NSZZ ,,Solidarność” 
spotkała się we Wrocławiu w Okręgowej 
Inspekcji Pracy na dwudniowym semina-
rium. Reprezentujący niemal wszystkie 
regiony i branże związkowcy wzięli udział 
m.in. w zajęciach warsztatowych poświę-
conych naruszaniu godności w pracy oraz 
zapoznali się też z metodami identyfikacji 
czynników biologicznych na stanowisku 
pracy.
 14 października – W Białymstoku 
odbyło się posiedzenie Komisji Krajowej 
NSZZ „S” , na którym omówiono projekty 
uchwał i stanowisk na XXIII Krajowy Zjazd 
Delegatów. Janusz Ś

i stanowisk na XXIII Krajowy Zjazd 
Ś

i stanowisk na XXIII Krajowy Zjazd 
niadek, przewodni-

czący KK NSZZ „S” omówił przebieg Kra-
jowych Dni Protestu, natomiast Elżbieta 
Wielg, kierownik działu szkoleń KK NSZZ 
„S” przedstawiła projekt pod tytułem 
„Konstruktywny dialog – program rozwoju 
kompetencji liderów NSZZ „S”. 
 15 października – W Sądzie Rejono-
wym w Łańcucie została zawarta ugoda 
pomiędzy Powiatowym Urzędem Pracy 
w Leżajsku i Moniką Zdziech, dotycząca 
przywrócenia do pracy przewodniczącej 
Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarno-
ść”. Przed sądem strony zgodnie oświad-
czyły, że deklarują chęć dalszej współpracy 
w atmosferze wzajemnej tolerancji, 
szacunku i życzliwości.
 15-17 października – Odbyło się po-
siedzenie Rady Sekcji Przemysłu Cukierni-
czego, Piekarniczego i Młynarskiego NSZZ 
„Solidarność” w Ciechocinku, które po-
święcone było sytuacji w branży. A także 
odbył się panel szkoleniowy z negocjacji 
oraz dyskutowano o przygotowaniach do 
wyborów w 2010 r. 
 19 października – Regionalny Sekreta-
riat Ochrony Zdrowia Śląsko–Dąbrowskiej 
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Regionalny Sekreta-

„Solidarności” ogłosił pogotowie straj-
kowe we wszystkich komisjach zakłado-
wych. Powołano też Międzyregionalny 
Komitet Protestacyjno–Strajkowy, którego 
zadaniem będzie koordynowanie działań 
protestacyjnych ze strajkiem generalnym 
włącznie. W przyjętym stanowisku związ-
kowcy piszą, że Regionalny Sekretariat 
Ochrony Zdrowia „nie może pozostać 
bierny wobec pogarszającej się sytuacji 
finansowej zakładów opieki zdrowotnej 
województwa śląskiego, spowodowanej 
brakiem możliwości pełnego kontrak-
towania procedur medycznych w roku 
2009.                                                      

XXIII KRAJOWY ZJAZD DELEGATÓW
dokończenie ze str. 1dokończenie ze str. 1

bowiązali Komisję Krajową do przeprowadzenia 
odpowiednich analiz prawnych i przygotowania 
wniosku do Trybunału Konstytucyjnego w spra-
wie realizacji przez władze zasad społecznej go-
spodarki rynkowej i praw socjalnych. 

Krajowy Zjazd Delegatów wezwał również 
do powołania sejmowej komisji śledczej do wy-
jaśnienia procesów prywatyzacyjnych w sektorze 
stoczniowych. Delegaci zajęli także stanowiska 
m.in. w sprawie dyskryminacji związkowców, 
sytuacji w służbie zdrowia, ratowania zakładów 
Cegielskiego w Poznaniu czy sytuacji w energe-
tyce. XXIII KZD NSZZ „Solidarność” wyraził 
również oczekiwanie dotyczące podpisania po-
rozumienia pomiędzy centralami związkowymi 
szczebla europejskiego i krajowego w sprawie 
warunków wdrażania Pakietu Klimatyczno Ener-
getycznego przed rozpoczęciem jego realizacji. 

Ze względu na przypadającą w przyszłym 
roku 30 rocznicę powstania NSZZ „Solidarność”, 
delegaci zdecydowali również o ogłoszeniu roku 
2010 – Rokiem NSZZ „Solidarność”.             

padający na 25 listopada. Zaznaczyli, że jeżeli 
zarząd nie spełni ich żądań, to może dojść do 
eskalacji protestu, z blokadą torów włącznie.

Prezes PKP PLK oraz przedstawiciele związ-
ków zawodowych podpisali notatkę, w której 
zobowiązali się do poszukiwania kompromisu 
w sprawie reorganizacji firmy i wypracowania 
satysfakcjonujących obie strony rozwiązań. 

– Liczymy, że ustalenie terminu spotkania 
jest pierwszym krokiem w kierunku porozu-
mienia – powiedział Wiesław Pełka z kolejo-
wej „Solidarności”.                                     

Trwa świetna passa fabryki Fiata w Ty-
chach. W ciągu 9 miesięcy tego roku 
z taśm produkcyjnych zjechało aż 438,7 
tysięcy nowych samochodów. To o po-
nad 72 tysiące więcej, niż w tym samym 
okresie roku ubiegłego. 

Fiat jest jedynym koncernem samocho-
dowym w Polsce, który w okresie kryzy-
su zwiększył produkcję. Pozostałe notują 
znaczne spadki. W tym samym czasie z taśm 
produkcyjnych gliwickiego Opla zjechało za-
ledwie 67 tysięcy nowych aut. Tyska fabryka 
nie zamierza zwalniać tempa. Chce pobić 
ubiegłoroczny rekord i wyprodukować w tym 
roku, w sumie ponad 600 tys. aut. Jednak jak 
podkreślają związkowcy z „Solidarności”, w 
ślad za dynamicznie rosnącą produkcją nie 
podąża wzrost płacy podstawowej.

– Płaca zasadnicza powinna systematycz-
nie wzrastać – uważa Wanda Stróżyk, prze-

wodnicząca „Solidarności” w spółkach Grupy 
Fiata.

Dlatego zakładowa „Solidarność” od po-
czątku bieżącego roku zabiega o rozpoczęcie 
rozmów na temat podwyżki zbiorowej w wy-
sokości 650 zł dla każdego pracownika. Zda-
niem związkowców, żądanie jest uzasadnione, 
bo zakład się bogaci. Powstały nowe oddzia-
ły: hala produkcyjna i lakiernia, rozwija się 
spawalnia. Jednak pracodawca o podwyżkach 
rozmawiać nie chce i coraz bardziej dyskre-
dytuje związek.

– Najlepszym rozwiązaniem byłoby nie 
organizowanie pracy w soboty w nadgodzi-
nach, wprowadzenie co drugiej soboty wolnej 
i utworzenie nowych stanowisk, żeby zwięk-
szona produkcja mogła być wykonywana od 
poniedziałku do piątku – powiedziała Wanda 
Stróżyk.

      

Fiat bije rekordy kosztem pracowników


